

POKROK ZÁPADU

SEMI-WEEKLY EDITION. Published by National Printing Co. 509-11 So. 12th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail. - \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - - Národní Tiskárna 509-11111112 ul. - Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatné: V místě a dodávkou do domu, bez přílohy, \$2.00

Table with subscription rates: Pílihou, Spojené Státy a Kanadu, Knihovny Americké, Knihovna Americkou, Do Čech bez přílohy, Přílohou.

Ohlášky.

Drobná a rzná ohlášky uvěřejňujeme pouze za, když peníze k objednavce přiloženy jsou...

Zásilkový peněz

Peněz nejbezpečněji, když se koupí na poště...

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Nebr., 20. února 1900.

"Zločin" z roku 1873 zastíněn jest nyní zločinem z roku 1900 - přijetím totiž zlatáfské předlohy finanční.

Na TRICET tisíc LÉLNÍKŮ JEST v Chicagu následkem stávky na zahále. - Aspoň bude mít Bryan z čeho vytloukatí politický kapitál.

BOERSKÝ PRESIDENT KRUGER a Anglický generál Buller byli prý před vypuknutím války dobrými přáteli. - Tu ovšem není divu, že gen. Bullerovi při návratu jeho do Jižní Afriky připraveno bylo tak skvělé přivítání.

A PAK PRŮ CIVILIZACE NA FILIPÍNCÍCH jenom velká pomalu pokračuje! Před okupací Manily vsolkem našim byly tam všeho všudy pouze jen dva hostince, nyní však jest jich tam již 400. A to má být ještě ponalým pokrokem?

MOHOU JINÍ. MOHOU JINÉ - proč i ty ne, Augustine? - pomyslíš si americký trust sklářský a následoval příkladu sklářů evropských, kteří oznámili zvýšení cen o plných 15 procent. Naši skláři jsou mílostrdnější a spokojili se se zvýšením pětiprocentním.

KONEČNĚ SE TĚDY PODARILLO Angličanům donocí se jakéhosi vítězství nad Boery. Jen aby toto vítězství zase nebylo tohoté druhu jako ta předešlá. Aspoň tím nedělají teď takový rámus, neb sami ještě nevěří, že toto vítězství jest skutečné a že bude trvalé.

DLE DOZNÁNÍ MONTANSKÉHO SENÁTORA Clarka stál jej zápas o senátorství spolkové \$115,000, a všechny peníze tyto vydány prý byly za účely zákonitými. Je-li tomu skutečně tak, tu velice zajímavým bylo by zvědět, kolik vlastně obnášelo vydání na účele nezákonné.

VE PHILADELPHII ODSOUZENI BYLI ondyno tři volební soudcové, kteří při podzimní volbě podvodů při sčítání hlasů se dopustili, na dva roky do káznice. - Ze dosud tak málo jim podobných do káznice posláno bylo, vysvětlováno jest jedně tím, že státní káznice již bez nich přeplněnou jest.

SLIBIT A DÁT JEST DVOJÍ. BOHATÝ farmer David Hiley v Kokomo, Ind., nabízel odměnu \$1000 tomu, kdo zachrání tonoucí jeho ženu a když se v sasazením vlastního života Davi Rutherfordovi podařilo, nechtěl mu dáti ani jedinkého centu. Patrně raději býval by se loučil se ženou, než s tísavkou.

BEZPUNČOSKÁR - DLE ZDRŮBKA - Jerry Simpson z Kansas obviňován jest nyní čelnými populisty tamními z vj prodání strany populistické stříbrským baronům. Tím se vysvětluje, kterak zmocí se mohl od té doby, co do kongresu se dostal, tou měrou, že nyní již místo onucí punčochy nositi může.

JAK TELEGRAM z PARÍŽE oznamuje, onemocněla bývalá císařovna francouzská Eugenie v hotelu na Tuilerích. Snad se nerozstala z lítosti nad padlou svojí slávou? Před 30 lety ještě jezdila po táběže Tuilerích ve vši slávě co císařovna, kdežto nyní si vjezdila jejího do hotelu sotva asi kdo povšiml. Tu pak není divu, že se z toho rozstala.

DO KLATBY MĚLY BY POPOKRATICKÝMI listy dán býti Arthur Sewall, kterýž, jak známo, s Bryanem na presidentském listku se nalézal. Sewall ondyno totiž prohlásil, že sice ovšem není ani nejmenší pochybnosti o tom, že Bryan opětně za presidenta bude navržen, že však zároveň nemá ani nejmenší pochybnosti o tom, že také zase bude poražen!

POUHÁ JEDNA ČTVRTINA ONÉ ČÁSTKY, kterouž Anglie dosud na válku s Boery vynaložila, úplně postačovala by k ukojení hladu veškerého hladovického obyvatelstva v Indii. Anglie nestydí se ani dost málo žádati na svět, aby o hladovického obyvatelstvo v jednom dílu světa se staral - vždyť potřebuje peněz oněch na to, aby v jiném dílu světa potlačila lid, kterýž rozpinavosti a lačnosti anglické co pevná hráz postaviti se odvážíl.

JAK DRAHO MILITARISMUS LIDU americkému přijde, vysvítá nejlépe z rozpočtu armádního, kterýž v minulých dnech výborem sněmovny vypracován byl. Odporučeno jim totiž pro rok příští povoleno \$111,700,364 proti \$50,050,104, kterážto částka povolena pro letošek a proti \$23,193,392 povoleným na rok 1898-9 a \$23,129,344 povoleným na rok 1897-8. Pójde-li to touže měrou dále, tu nejenom, že záhy vojenské rozpočty evropské dohoníme, ale ještě daleko je předčíme.

DLE PLÁNU FINANČNÍHO VÝBORU sněmovny poslanecké má přívoz z chudého a vysvátého Porto Rica obtížěn býti clem, kdežto blahobytem oplývající Hawaii považováno býti má za část Soustátí a přívoz má býti úplné svobodným. Proč ten rozdíl? Což nemá býti jedna osada naše druhé rovna? Měla-li by jaká výhoda které poskytnuta býti, tu mělo by to býti Porto Rico, Španělskem vyssáté a k tomu ještě loni zhoubným živlem přírodním navštívené, jehožto blahobyt jedině na odbytu v blízkém trhu americkém závisí.

CHICAGSKÝ KATOLÍK SE PUSTIL DO jednoty, tamtéž vycházejícího časopisu katolického, že prý není dosti katolickou. Ba Katolík vytyká Jednotě, že je pro lid katolický daleko nebezpečnější, než listy nevěrecké. A z čeho povstalo nepřátelství? Inu jen z toho, že se Jednota opovážila napsati něco nepříznivého o některém z katolických kněží. Dle toho jsou tedy katolíci kněží vlastně zosobněným náboženstvím a ten kdo se opováží třeba i jejich špatné vlastnosti pokáráti, prohřešuje se tím proti víře katolické. Tak aspoň to vyznívá z Katolíka.

JE NÁS NEBO NEMÍ? MYSLÍME totiž ostrov Porto Rico. Ostrov tento byl přec vojskem našim doby a obsazen, dle čehož byl by našim, dle jednání kongresu však zdá se zase, že není našim. Jedná se totiž právě v kongresu o upravení celních poměrů mezi Spojenými Státy a Porto Ricem a tu vzdor odporučením presidentovu, aby svobodné styky obchodní s ostrovem zavedeny byly, stojí kongres na tom, aby na přívoz z ostrova clo uloženo bylo právě tak, jako ze země cizí. Ze tím vývoz obmezen a tím i blahobyt obyvatelstva tamního ohrožen bude, na tom pántům poslancům patrně pramálo záleží.

DOPISY, KTERÉŽ DOCHÁZÍ NÁS ZE staré vlasti od nového roku, nejsou plně vyplaceny a musíme na každý doplácti z centy. Tak se nepochybně děje i všem našim čtenářům, kteří dopisy z Čech dostávají. Učinili jsme ohledně toho dotaz poštovním úřadům a obdrželi jsme odpověď, v kteréž upozorňují jsme na to, že v Rakousku změněna byla sazba poštovní s novým rokem, se zavedením nové měny. Dříve se platilo za 15 gramů neboli půl unce 10 krejcarů, což ovšem jest 20 haléřů, ale nová sazba obnáší 25 haléřů. Sazba na poštovní listky jest 10 haléřů a na jiné zásilky o 50 gramech neb dvou uncích 5 haléřů. Za registrovaný listu, za kteréž placeno dříve 10 krejcarů platí se nyní 25 haléřů a podobně za vrácení poštovního receptisu. Jest divné, že poštovní úřady v Čechách na to zasílatele neupozorní. Při této příležitosti podotýkáme zároveň, že soukromé aneb pohledové listky připustitelné jsou do Čech za poštového z centy pouze jen tehdy, jestliže na nich mimo slova Postal Card stojí též vytištěno aneb napsáno "Carte Postale". Jestli tyto dvě slova chybí, čítá se na listek takový poštovně, jako na dopis.

V KONGRESU PODÁN BYL NÁVRH, jímž president oprávněn býti má k jmenování pětičlenné komise, kteráž by prostudovala obchodní a průmyslové poměry v Číně za účelem zajištění většího vývozu našeho do země těchto a na vydání komise té povoleno býti má \$75,000. Jinými slovy, pěti pántům politikům umožněn býti má výlet do Číny a Japánu na útraty národa. Práce, kterouž komise tato vykonati by měla, provedena býti může daleko lépe a levněji našimi konsuly v zemích těch a kdyby ani ti k tomu snad nedostačovali, tu měly by se toho chopiti obchodní bursy a sdružení tovarnická, jimiž jedině z lepšího poznání obchodních a průmyslových poměrů žen.í těch prospěch kyně.

MNOHO TOHO NAMLUENO A NAPSÁNO o jakési tajné alianci mezi Sp. Státy a Anglií, mnoho-li však na tom pravdy bylo, žádný s určitostí říci nemohl. Teprve ve čtvrtek cestou úřadní nabyla veřejnost jakés takés jistoty o tom, co pravdy na tom vlas né jest a sice stalo se tak řčí lorda Rosebery ho v anglickém parlamentu, kterouž odpovídal na dotaz, zda vláda vážnost situace v Jižní Africe plně pochopila a zda náležitých opatření válečných i diplomatických činí. Dle lorda Roseberyho učiněny v prosinci náležavé návrhy dvěma velmocím, Německu a Sp. Státům, na vytvoření aliance, leč návrhy tyto nebyly prý přivítány s upřímností, kteráž by bývala další vyjednávání opravňovala. - Dle toho tedy i při tehdy kolujících zprávách o uzavření aliance pravdivým bylo přísloví, že, kde se koufí, bývá oheň.

PŘEKRÁSNÉ POMĚRY PANOVALI MUSÍ v Montané - je-li totiž pravdou aspoň polovice toho, co při jednávání kontestu proti senátoru Clarkovi na jevo vychází. Když vyslyšání svědkové pro stranu kontestující, tvrzeno, že prý Clark kupoval za účelem docílení zvolení svého kde koho, bez ohledu na to, mnoho-li to stálo a nyní, když na svědectví strany druhé došlo, počíná to vyhlížeti ještě hůře. - To jaké míry úplatnost šla a jaké ceny placeny, vysvítá nejlépe z toho, že soudce Hunt, přisoudiv nejvyššího soudce montanského, před vyšetřujícím výborem svědčil, že nabízen mu úplatek v obnohu \$100,000, když by v případě právníka Wellcoma, kterýž pro účastenství v podplácení poslanců v zájmu Clarka hodnosti právnícké zbaven býti měl, ve prospěch tohoto rozhodnul. Výška úplatku zdá se téměř neuvěřitelnou a ještě neuvěřitelnějším býti se zdá, že našel se tam soudce, kterýž svdčené nabídké této odolati dovedl.

Včasný návrh.

Jak již v minulém čísle jsme oznámili, jmenován byl posledním sněmem pennsylvanským společný výbor, kterýž uvažovati měl o návrhu na zavedení přímé volby se nátorů Spojených Států, čehož ovšem jen opravou ústavy spolkové docíleno býti by mohlo, a výbor tento konečně s prací svou hotov jest a výsledkem, příslušnou resolucí, všem přítomně zasedajícím sněmům státním - v New Yorku, New Jersey, Tennessee, Ohio, Massachusetts, Maryland, Iowa, Kentucky a Mississippi - rozeslal. V resolucí této poukazuje se na to, že v kongresu sněmovnou poslanců již po třikráte návrh podobný přijat byl, aniž by se téměř jednorázě schválení se nátu dostalo, jakož i na to, že i vícero sněmů státních pro opravu onu se vyslovilo a že tudíž zbývá jedinká pouze cesta, kterouž žádoucí opravy této docílití by se dalo, aby totiž dvě třetiny státní požádalo o svolání ústavodárné konvence, v kteréž by o žádoucí a takřka nutné této opravě se pojednalo.

Krok podobný jest nejenom včasným, ale i velice žádoucím, neboť přispěl by po přjádě k rozřešení různých otázek, s jichž luštěním vláda a veliký národ nás přitoměně zápolí, neboť v případě svolání konvence ústavodárné mohla by pozornost obrácena býti i ve směru jiném, jako ku příkladu vzhledem k trustům a monopolům, jakož i vzhledem k nově nabytým našim držávám, obydlým dosud lidem, jež schopnými státi se občany americkými dosud nejsou.

Ústavodárná konvence měla by v době nynější tu výhodu, že by lidu, žijícímu ve století dvacátém, zahrnutí mohla nedostačouno přítomně ústavu, vzniklou ve století

osmnáctém, neboť zajisté že každý soudný myslitel dozná, že ústava, vypracovaná v letech, kdy o páte a elektině ani zání nebylo a kdy zem naše sotva 4,000,000 obyvatelů čítala, nyní nikterak dostačovatí nemůže. Nedostačounost tato byla již v nesčetných podobných případech uznána a v mnoha případech záleží nyní výklad téže na náhledech toho kterého soudce spolkového, jemuž otázka ústavní k rozhodnutí předložena jest.

Zajímavým pro čtenáře naše zajisté bude, že prvý krok v zájmu svolání ústavodárné konvence učiněn byl republikánskou stranou ve státu našem, kteráž příslušný článek do státní platformy své minulého roku vtělila a jedinou námítkou, kteráž proti návrhu tomu projevovala, byla, že by tím cesta otevřena byla k nebezpečným experimentům, kteréž snadno zájmům lidu škodnými ukázati by se mohly. Námítka tato byla totožnou s tvrzením, jako by lid náš schopným nebyl opravy základních zákonů, jež před dvěma sty lety předky vypracovány byly, provésti a zajisté že každý uzná, že námítka tato více jak bezpodstatnou jest. Vždyť jisto jest tolik, že každý ze států předstihoval jeden druhý, by do ústavodárné konvence zvoleni byli nejprve nejvíce bedlivě uvažovali každou změnu navrřovanou a kteří by ze všech sil svých pracovali k tomu, by vypracovaná jimi ústava opravená vyhovovala všemuhem požadkům doby moderní, tak aby se jí schválení dvou třetin všech státních sněmů dostalo.

Doufáme, že krok, učiněný v pravém směru sněmem pennsylvanským, setká se ze zdarem a že potřebná většina sněmů státních pro svolání ústavodárné konvence se prohlásí.

Kopanec No. 2.

Jak se podobá, nerostačovalo plétichářům rep. strany v Omaze na tom kopanci, kterýž zasadili českému voličstvu minulý podzim a opakovali tohoto jara dřívější "operaci". Jest snad dosud v dobré paměti, kterak při podzimních volbách zachovala se republikánská mašina v konvenci vůči českým občanům. Nejen že nesplněny sliby dříve činěné a nebyla dána nominace krajanovi panu Burešovi, nýbrž nedány mu ani všechny hlasy, jež si on a jeho přátelé pro něho vybojovali. Jak se podobá, nezvala si republikánská mašina naučená z toho, co následovalo a opakovala svou operaci v konvenci minulý pátek podobným vykopnutím pana Bandhauera.

Bylo všeobecně známo již po kolik měsíců, jestli ne již od polovice minulého roku, že pan F. W. Bandhauer, těšící se všemožné oblíbení, jak svých krajanů, tak i širšího občerstva vůbec, ucházeti se hodlá o navrření pro jeden z městských úřadů a to ten nejnepatrnější, totiž městského zápisníka neboli klerka. Rovněž všeobecně se mělo za to, že jej tato nominace minouti nenúže, jednak následkem velké známosti a jednak i očekávaně, že městská republikánská konvence bude snáze se napraviti, co minulý podzim okrasní konvence pokázila.

Demokraté, kteří obdývali konvenci týden před tím, marně sláneli se po českém kandidátu, kterýž by byl chtěl místo na jejich tíkete přijmouti. Byli by dali na tíketu Čecha buď za klerka, aneb za radního, avšak v očekávání toho, že všeobecně oblíbený pan Bandhauer v konvenci republikánské navržen bude, nechť žádný demokrat český přijmouti nominaci proti němu a tak se stalo, že vzdor dobré vůli demokratů nepřišel žádný Čech na jejich tíketu.

Bandhauer si vším právem zasloužil navrření. Co representant českého republikánského voličstva i co občan z první wardy. Delegace z jeho wardy pomohla zvoliti vítězného Moorea a bylo jeho povinností, aby oplatil to Bandhauerovi a jeho přátelům. Tak také v kaukusu učiniti slíbil a slavným slibem se zavázal, že ty samé hlasy, kteréž jeho navrřou, připadnou též Bandhauerovi. Však ovšem zůstalo při pouhém slibu po obyčklém způsobu pana Franka Moorea a tak se stalo, že jsme opět okrábali a odnesli si z republikánské konvence nový kopanec.

Tato nešetrou ovšem rozjitřila pouze jen české voličstvo na novo a roztřpčila proti městské mašině, kteráž nemá pro Čechy žádnou potřebu, nežli jen k pomletu a veškeré jejich nároky na podřízení se na obecné správě odmítá. Rozhořčení toto stupňuje se však ještě vzhledem k nominacím ostatním, jež učiněny byly. Reklí jsme minule, že vzhledem k výborné nominaci demokratů, budou muset i republikáné postaviti dobré lidi v pole a znounavrřeni mayora Moorea že jest mimo otázky. Však ejhle, republikánská mašina v konvenci jak se zdá poražena byla seplotou a zvolila Moorea znovu za korouhevníka. Máme snad plýtvati slovy o tomto navrření? Myslíme, že by bylo zbytečným. Frank Moore osvědčil se věrolomným vůči nám Čechům. Když před třemi roky ucházel se o úřad a vytýkána mu nepoctivost, bralí jsme jej tehdy v ochranu, dovozujíce a to právem, že pokud nevyopadá se s ním okres, pokud nebude jemu zaplacen, co mu patří, nemůže býti řeči o zpronevěření. Však od té doby rozhodovaje jeho záležitosti soud a pouze jenom následkem klíčky zákonité, vyvázl Mooree o.souzení. A co více: Tentýž Mooree, jistavšití sobě více než \$7000, jež považovaly byly pro svědky, kteří se abo tyto částky nepřiblížili. Jest sice pravda, že i v této věci následkem klíčky soudní nebyl donucen Mooree ku navrácení této částky, ale pravdou je, že kdyby byl poctivý člověk, nebyl by si přivoloval jít. Frank Mooree nestojí před občanstvem dnes v tom světle, kterémž stál před třemi lety. - Já se k nám Čechům zachoval, za to že jsme mu ku nominaci a zvolení pomohli, o tom nebudeme šířiti slov.

Advertisement for Dr. Aug. König's Hamburger Brustthee. Text: S každou změnou počasí... KAŠEL a NASTUZENÍ... Tak jistě, jako že přijdou... Dr. Aug. König's Hamburger Brustthee... je vyléčí...

tebu, nežli jen k pomletu a veškeré jejich nároky na podřízení se na obecné správě odmítá. Rozhořčení toto stupňuje se však ještě vzhledem k nominacím ostatním, jež učiněny byly. Reklí jsme minule, že vzhledem k výborné nominaci demokratů, budou muset i republikáné postaviti dobré lidi v pole a znounavrřeni mayora Moorea že jest mimo otázky. Však ejhle, republikánská mašina v konvenci jak se zdá poražena byla seplotou a zvolila Moorea znovu za korouhevníka. Máme snad plýtvati slovy o tomto navrření? Myslíme, že by bylo zbytečným. Frank Moore osvědčil se věrolomným vůči nám Čechům. Když před třemi roky ucházel se o úřad a vytýkána mu nepoctivost, bralí jsme jej tehdy v ochranu, dovozujíce a to právem, že pokud nevyopadá se s ním okres, pokud nebude jemu zaplacen, co mu patří, nemůže býti řeči o zpronevěření. Však od té doby rozhodovaje jeho záležitosti soud a pouze jenom následkem klíčky zákonité, vyvázl Mooree o.souzení. A co více: Tentýž Mooree, jistavšití sobě více než \$7000, jež považovaly byly pro svědky, kteří se abo tyto částky nepřiblížili. Jest sice pravda, že i v této věci následkem klíčky soudní nebyl donucen Mooree ku navrácení této částky, ale pravdou je, že kdyby byl poctivý člověk, nebyl by si přivoloval jít. Frank Mooree nestojí před občanstvem dnes v tom světle, kterémž stál před třemi lety. - Já se k nám Čechům zachoval, za to že jsme mu ku nominaci a zvolení pomohli, o tom nebudeme šířiti slov.

Zprávy osobní. - Pan F. K. Šindelář z Howells nalezal se minulý týden v našem městě spolu se svým švákrem John Háječkem, který trpěl chorobou ledvin, radil se tu ohledně svého neuduhu se zdejším lékařem. - Pan J. J. Langer, dlouholetý přítel náš a nynější občan wileberský, zavítal minulého týdne do Omahy za obchodními záležitostmi a neopomněl při tom na staré své známé u Pokroku se podívati. Sdělili nám, že jest kandidátem do legislatury a aby viděl v konvencích jak to chodí, šel podívati se také na ten cirkus - kterýž v pátek odpoledne ve Washington Hall odbyván byl.

Advertisement for 'Wine of Cardui'. Text: 'WOMANHOOD' 'MOTHERHOOD' 'GIRLHOOD' 'CHANGE LIFE' 'GAIN' 'MCELREE'S' 'Wine of Cardui'

ČAS PŘÍJDE na každou staří paní, kdy důležitá funkcionální změna se stane. Toto se zove "Emula Života". Cíle usťroj se směř. Hromadně se může, jako rak a součinnost se čete v tomto časé dostaví. MCELREE'S "Wine of Cardui" posiluje a čistí každé tělo a přivádě obnovujícího činu. Jeho účinky jsou podivuhodné. Ono jest dobré pro všechny místní nemě, však jest svláste odporučeno v tomto časé. Ráče se vašeho lékařníka septati po znameňatém Vinu of Cardui - \$1.00 láhev - neb saliete si proší k vyšetřování: "The Chattanooga Medicine Co., Chattanooga, Tenn."

Pharma na prodej. Jedna z nejlepších farmarů v městě Brně. Saunders Co., na polo-věsí cestě mezi Morse Hill a Cedar Bluffs. Zdokonaleni na farmě pro výrobu, 8547. Pro podrobnosti dopište na J. C. Mailey, Cedar Bluffs, Neb.

3 DENNĚ a více stálého výtěžku, kdo přejeme každému, záruku jednatelství našeho všestanných, lovecůch, přírodních, a národních obř. N. Nemějte žádné obavy snad prožítí ztrátou. O. & S. SILVERMAN, P. 2 St. Paul, Minnesota.

Hledám místo pro obchod a domácním nabýtkem a rakví mezi Čechy, buď v Nebraska, Missouri neb Indiana Territory. Žádám učivé krajan, by mně o nějakém příhodném místě sdělil pod adresu: J. J. Havlicek, 2318 1st Ave., Seattle, Wash.

Do Milligan, Neb. a okolí. Tímto se oznamuje, že v neděli, 4ho března 1900, ve dvě hodiny odpoledne, obdývatí se bude organizační schůze za příčinou založení prvního čísla, odvětví to Spolku Komenského, ve spolkové síni u bratří Jichu v Milligan, Neb. Každý bez rozdílu pohlaví jest uctivě zván, by se do této schůze dostavil. 46x2 Výbor. C. H. Brewer & Co., pohřebníci a přivážatelé koní 62-68 sev. W. ul., 20. Omaha, Neb. Telefon, číslo 24.